

ОБЩЕСТВЕННАЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Работа партийных и комсомольских организаций

Создание и становление института проходили в период, когда вдохновителем и организатором всех наших побед считалась Коммунистическая партия Советского Союза. Поэтому вся работа, и в первую очередь партийно-политическая, в институте строилась на основе решений съездов партии, постановлений Пленумов ЦК КПСС, директив Министра обороны СССР и начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского флота, Главнокомандующего Войсками ПВО и начальника Политуправления Войск ПВО.

Одной из важных составляющих своевременного и качественного решения научно-исследовательских задач, стоявших перед институтом, являлась четко отлаженная и скоординированная партийно-политическая работа, деятельность партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

Основными задачами партийно-политической работы являлись воспитание у научных сотрудников, всего личного состава марксистско-ленинского мировоззрения, высокой политической сознательности и ответственности за решение поставленных задач, мобилизация личного состава на высококачественное и эффективное выполнение планов научных исследований и производственных заданий.

Для решения этих задач в части в 1960 г. был избран партийный комитет на правах заводского. Секретарем парткома избран полковник Губнелов Юлий Александрович. Заместителями – Крылов А.В. и Гайдуков И.И. На учете в партийной организации состояло 77 коммунистов.

В 1962 г. секретарем парткома избирается полковник Тычкин Петр Андреевич.

Во исполнение директивы Генерального штаба от 23 сентября 1964 г. в институте создается партком на правах райкома КПСС. На заседании парткома секретарем был избран полковник Субботин Владимир Лукьянович. В управлениях созданы партийные комитеты с правами полковых парткомов во главе с освобожденными секретарями. В научных отделах и службах образованы первичные парторганизации, а в лабораториях – партийные группы.

В декабре 1964 г. в институте создан комитет ВЛКСМ на правах райкома ВЛКСМ. В семи комсомольских первичных организациях насчитывалось 346 членов комсомола.

Партийные и комсомольские организации вникали во все стороны жизни: научно-исследовательскую работу, подготовку научных кадров, укрепление воинской и трудовой дисциплины, решительно вскрывали путем критики и самокритики недостатки и принимали действенные меры к их устранению.

В мае 1967 г. во исполнение постановления ЦК КПСС от 21 января 1967 г. и в соответствии с директивой Генерального Штаба от 20 марта 1967 г. в институте образован политический отдел. Первым начальником политического отдела был назначен полковник Субботин Владимир Лукьянович.



Субботин В.Л.



Гладченко Г.Е.



Бугаев М.А.

Политический отдел и парторганизации сосредоточили особое внимание на воспитании личного состава в духе высокой политической бдительности, сознательной воинской дисциплины, предельно четкого выполнения военной присяги, уставов и приказов командиров, высокой организованности и исполнительности.

Воспитывая и сплачивая партийный коллектив, политотдел стремился к тому, чтобы всемерно повысить активность и боевитость партийных организаций и особенно парторганизации научных управлений и отделов.

С большим подъемом в институте отмечалось 50-летие Великого Октября как дата всемирно-исторического значения, как великий всенародный праздник.

В 1969 г. начальником политотдела института назначен генерал-майор Гладченко Г.Е.

Политотделом проведен ряд мероприятий, направленных на дальнейшее повышение качества и действенности воспитательной работы.

В июне 1969 г. в институте работала комиссия Политического управления Войск ПВО страны.

В период с 1969 по 1970 г. в институте прошли мероприятия под знаком достойной встречи 100-летия со дня рождения В.И. Ленина.

В институте была проведена научная конференция, посвященная этой дате, в работе которой принимал участие Герой Советского Союза генерал-полковник авиации Байдуков Г.Ф.

За успехи в выполнении планов НИР, боевой и политической подготовки институт награжден юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

В 1972 г. в партийно-политической работе главное внимание уделялось мобилизации личного состава на встречу 50-летия образования СССР.

В 1972 г. начальником политического отдела части назначен генерал-майор артиллерии Бугаев Михаил Андреевич, вместо освобожденных секретарей парткомов введены должности заместителей по политчасти начальников 1-го и 3-го управлений и Вычислительного центра.

Большое значение для повышения боеспособности партийной организации части имел проведенный в 1973 г. обмен партийных документов. Это была серьезная проверка всей партийной организации. Обмен партийных документов проведен на высоком организационном

и идейно-политическом уровне. Партийные документы обменены 750 коммунистам.

В марте 1975 г. в организациях ВЛКСМ начался обмен комсомольских документов. Комсомольские билеты образца 1975 года получили 279 членов ВЛКСМ. Первые комсомольские билеты вручены отличникам боевой и политической подготовки лейтенанту Шабельникову И.Н. и рядовому Сафронову В.В., ударникам коммунистического труда – служащим Советской Армии Мاستрюковой Е.А. и Иванову С.К.

В целях улучшения патриотического воспитания личного состава проведены встречи с Героем Советского Союза генерал-полковником авиации Байдуковым Г.Ф., дважды Героем Советского Союза летчиком-космонавтом СССР генерал-майором Поповичем П.Р.

В 1979 г. произошло большое и волнующее событие в жизни части. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1979 г. за большие заслуги в создании новых образцов техники и специальных средств часть награждена орденом «Знак Почета», а 34 сотрудника удостоены правительственных наград.

Ряд практических, организационных и политических мероприятий по повышению политической и военной бдительности, дисциплинированности личного состава проведено в связи с проходившими в Москве XXII Олимпийскими играми.

С июля 1980 г. деятельность политического отдела возглавил генерал майор Мухамедьяров Хусаин Хасанович.

В свете требований рекомендаций совещания руководящего командно-политического состава Советской Армии и Военно-Морского Флота приняты практические меры для повышения качества и эффективности воспитательной работы по обеспечению задач НИР, боевой и политической подготовки, укрепления воинской и трудовой дисциплины.

Продолжалась работа по наращиванию совместных усилий и связей с полигонами, воинскими частями, научно-исследовательскими и проектными организациями, с научными и конструкторскими учреждениями Академии наук СССР, предприятиями промышленности.

Успешному выполнению планов НИР, боевой и политической подготовки способствовало социалистическое соревнование под девизом: «Повышать бдительность, надежно обеспечивать безопасность Родины».

В августе 1987 г. политический отдел института возглавил полковник Крупенин И.Д.

Особое место в работе командно-политического аппарата отводилось доведению до личного состава сложности и остроты междуна-



Мухамедьяров Х.Х.



Крупенин И.Д.

родной обстановки по вине мирового империализма во главе с США, привитию каждому научному сотруднику, военнослужащему срочной службы чувства личной ответственности за выполнение поставленных перед частью задач, поддержание дисциплины и организованности.

В 1990 г. основные усилия воспитательной работы были сосредоточены на подготовке к очередному съезду партии, реализации выводов, вытекающих из особенностей военно-политической обстановки в мире, ситуации, сложившейся внутри страны.

В марте-апреле личный состав принял активное участие в мероприятиях по обсуждению в научных коллективах временного Положения об офицерском собрании. В мае 1990 г. в институте избран совет офицерского собрания. Активизировалась военно-патриотическая работа в связи с подготовкой и празднованием 45-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В 1970 г. Бугаев М.А. избирался депутатом XXIV съезда КПСС.

Начальник института генерал-майор Батырь Г.С. участвовал в работе съезда коммунистов РСФСР и XXVIII съезда КПСС. Секретарь парткома Клочков В.Ф. был делегатом XIX съезда ВЛКСМ. Лейтенант Осипенков — делегатом XVIII съезда ВЛКСМ.



Делегат XVIII съезда ВЛКСМ Осипенков В.А.

Успешно осуществлялась идеологическая и организационно-политическая работа по подготовке и проведению выборов в Верховный Совет РСФСР и местные советы. Пять сотрудников института стали народными депутатами местных советов.

Начиная с 1990 г. существенно изменились подходы к организации и содержанию политической учебы военнослужащих, рабочих и служащих, в связи с чем повысился интерес сотрудников к обсуждению и анализу общественно-политических перемен в обществе. Вся воспитательная работа проводилась с учетом изменений общественно-политической обстановки в

стране, расширения демократизации и гласности в жизни и деятельности научных и воинских коллективов.

Основная партийно-воспитательная работа проводилась в управлениях института и подразделениях обеспечения. Во главе этой работы стояли заместители начальников управлений по политической части, такие как: Ремчуков И.А., Воробьев А.И., Козлов А.Ф., Гришакин Н.И., Лукин В.П., Кучеряев Б.К. и др., парткомы подразделений, которые в разные годы возглавляли Горохов Ю.П., Иванюк С.В., Теплов М., Голиков В.В., Крупченко Э.В., Дронов В.А., Кудимов, Третьяков Ю.Н. и др., а также комсомольские бюро, секретарями которых избирались Грудзинский О., Кузнецов Ю., Дронов В., Степанов М., Голубев П., Пономарев М., Ожогин П. и др.

Политработники управлений являлись непосредственными организаторами партийно-политической работы.

Совместно с руководством управлений, партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями они мобилизовывали сотрудников на образцовое выполнение задач НИР, повышение бдительности, укрепление воинской и трудовой дисциплины.

Лично участвуя в разработке планов НИР, боевой и политической подготовке, они заботились об их полном и качественном выполнении, руководили марксистско-ленинской подготовкой офицеров, обучали руководящий состав отделов практике политико-воспитательной работы. Планировали и организовывали разностороннюю агитационно-пропагандистскую работу, направленную на повышение политических знаний у сотрудников управления, их культурного уровня, в том числе проводили такие мероприятия, как научно-практические и теоретические конференции, собеседования и беседы по различной тематике, другие мероприятия. В этих мероприятиях активное участие принимали такие сотрудники, как Суворов Г.С., Анисимов В.Д., Иванюк С.В., Голиков В.В., Яблоков В.И., Вениаминов С.С., Дронов В. А., Губин В.Д., Корсакевич В.В., Калинов Л.И., Фроленко А.Н., Назаренко А.И., Андреев И.К., Грудзинская Г.О., Кириченко О.И., Журавлева И.В. и многие другие.

Одной из важных задач в деятельности политработников являлось проведение мероприятий по организации соревнования между отделами управлений, и сотрудниками – внутри отделов. При этом серьезное внимание обращалось на соблюдение таких основополагающих принципов, как гласность, товарищеская взаимопомощь в борьбе за выполнение взятых обязательств. В частности, гласность соревнования обеспечивалась широким освещением его результатов, популяризацией передового опыта работы начальников отделов, групп, отдельных сотрудников. Чаще других при подведении итогов соревнования за год отмечались отделы, возглавляемые Гороховым Ю.П., Соколовым А.Г., Мантузовым В.И., Ладыгиным А.И., Иванюком С.В., Яб-



Порядок в партийном учете обеспечивала Л.Т. Косенко



**Победители социалистического соревнования
л-т Чернега П.П. и его заместитель с-т Летшов В.В.**

локовым В.И., где слово не расходилось с делом, научно-исследовательские работы осуществлялись качественно и в срок, производственная дисциплина была на высоком уровне.

Политработники управлений постоянно и глубоко вникали в практическую деятельность партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, систематически обучали партийный, профсоюзный и комсомольский актив, организовывали вместе с ними выполнение задач, стоящих перед коллективом.

Парткомы первичных партийных организаций управлений, секретари партийных организаций отделов (прежде всего такие из них, как Корсакевич В.В., Губин В.Д., Бабин В.А., Емелин Е.Н., Колесников Б.Н., Пименов Г.Н., Шемет В.М., Шапарев С.М.) всю свою работу строили в тесном контакте с начальниками управлений, их заместителями, начальниками отделов, влияли на повышение качества научных исследований партийными методами — путем убеждения, воспитания, мобилизации сотрудников на выполнение стоящих задач.

Партком, партийные организации отделов постоянно добивались повышения передовой роли коммунистов в проведении научных исследований, боевой и политической подготовке, в поддержании высокой воинской и трудовой дисциплины. Эти вопросы систематически обсуждались на партийных собраниях, заседаниях парткома и бюро, где принимались соответствующие решения, с последующей их реализацией.

В партийных организациях постоянно изучались нужды и запросы сотрудников управления, о чем своевременно информировалось командование управления, руководство отделов, и на основании чего принимались конкретные меры.

Одним из важных средств повышения активности коммунистов, их вос-



Комсомольская организация третьего управления

питания являлись партийные поручения. Выполняя задания партийной организации, коммунисты повышали свой идейный уровень, приобретали организаторские навыки. Такие поручения, как правило, давались молодым коммунистам, и они с честью с ними справлялись. Это прежде всего можно было отнести к таким молодым коммунистам, как Комарь С.В., Лось С.Л., некоторым другим.

Комсомольская организация института всемерно помогала командованию в становлении членов ВЛКСМ как молодых ученых, в строгом выполнении ими служебных обязанностей и прежде всего в качественном решении задач НИР.

В целях реализации этих задач планами работы комсомольского бюро предусматривалось проведение комсомольских собраний и заседаний бюро, мероприятий по идейно-политическому и воинскому воспитанию молодых сотрудников, обеспечению их примерности в дисциплине

Активно, с пользой для общего дела работали в комсомольских организациях такие сотрудники, как Скляр А.В., Комарь С.В., Журавлева И.В., Глебов М.В., Пономарев М.В., Голубев П.Б., Ожогин П.В.

В сентябре 1990 г. вышел в свет Указ Президента СССР «О реформировании политических органов Вооруженных Сил СССР».

В апреле 1991 г. после реформирования политических органов Вооруженных Сил СССР на должность заместителя начальника института по работе с личным составом был назначен полковник Драницын Н.К.

Реформирование Вооруженных Сил Российской Федерации затронуло все аспекты



Драницын Н.К.